

## 省高院首发未成年人刑事审判白皮书

## 未成年人犯罪呈现十大特点

□ 陶庆 记者 雷强

“据统计,2012~2015年,我省各级法院共生效判决未成年被告人4816名,犯罪人数呈持续下降态势,犯罪年龄集中在16周岁以上不满18周岁。”5月31日上午,安徽省高院首发安徽法院未成年人审判状况白皮书。该院党组书记、副院长石德和向市场星报、安徽财经网记者介绍,安徽未成年人犯罪具有留守未成年人犯罪突出、异地犯罪增多等十大特点。

## 每个问题少年背后都有一个问题家庭

据了解,2012~2015年,我省各级法院共生效判决未成年被告人4816名,犯罪人数呈持续下降态势,犯罪年龄集中在16周岁以上不满18周岁。在宣告刑上,被判处有期徒刑十年以上有期徒刑64人,被判处有期徒刑三年至十年有期徒刑428人,被判处有期徒刑三年以下有期徒刑1447人;被判处管制、拘役、缓刑、单处罚金等非监禁刑2688人,非监禁刑适用率55.81%。

石德和表示,未成年人犯罪的成因复杂,首先是自身原因。14~18周岁的未成年人,正处于成长发育的特殊时期,生理、心理未发育成熟,自我意识强,自尊心易受挫,缺乏明辨是非能力,且有强烈的逆反和报复心理,在不良社会风气的影响下极易走上犯罪道路。”

其次是家庭原因。据调研,几乎每一个‘问题少年’背后都有一个‘问题家庭’。家庭教育对未成年人的成长至关重要。家庭

教育不当或缺失,成为导致未成年人走上犯罪道路的重要因素。

石德和认为,学校原因也是主要成因之一。学校教育是有效的社会控制手段,属于治本性预防、发展性预防,可以实现人的社会化。学校教育的缺陷,极易导致未成年人误入歧途。最后是社会原因。网络对未成年人成长影响甚大,其中不乏很多负面影响。

另外,随着经济社会发展,大量外来人口涌入城市,而配套的就学、就业、帮教等机制相对滞后。异地未成年犯多数无经济来源、无固定居所,缺乏有效的监护,而原有的社会管理机制是以本地户籍人口作为对象,无法为异地未成年犯提供社会帮教。加之“向钱看”的错误观念冲击,一些未成年人对物质和金钱盲目崇拜,继而走上违法犯罪歧途。

## 我省推行未成年人犯罪集中管辖

“省高院高度重视未成年人刑事审判工作,专门成立了少年法庭工作指导组,并确定由刑三庭统一审理本院的未成年人刑事案件,具体监督、指导全省的未成年人刑事审判工作。”据石德和介绍,全省各地法院也相继调整、充实了少年法庭工作指导组等相应组织机构。

全省16个中级法院中,合肥中院第一个设立了未成年人案件综合审判庭,负责涉及未成年人的刑事、民事、行政案件审判工作。其余15个中级法院均在刑庭设立了未成年人犯罪审判合议庭或者审判组。目前,全省16个中级法院均指定

一个区法院集中管辖本市市区未成年人刑事案件,未成年人刑事案件集中管辖已经实现全覆盖。

据了解,全省从事未成年人案件审判工作的法官有200余人,其中女法官占一半以上。切实保障法定代理人到场权。全省法院共实施未成年人犯罪记录封存4085件,其中宿州中院、淮南田家庵区法院、铜陵狮子山区法院和宁国市法院已经制定了未成年人犯罪记录封存制度,马鞍山法院还对未成年人刑事案件单列案号,在案号中即反映出被告人的未成年人身份,档案分开保管,封存相关记录。

□ 杨帅 记者 祝亮

5月31日晚,一架呈现了上海迪士尼度假区的奇幻童话城堡以及米奇、米妮的迪士尼彩绘飞机飞抵合肥新桥国际机场。这架飞机正是今年4月25日东航在上海正式揭幕亮相的两架迪士尼主题彩绘飞机其中之一。据了解,这架空客飞机是全球第一架迪士尼主题的空客A320飞机,改变了以前波音机型垄断迪士尼主题的局面。

## 今日将在合肥-北京飞一个往返

据介绍,6月1日国际儿童节到来之际,东航安徽分公司将组织来自合肥市多个家庭的儿童及家长,开展六一特色活动,由东航技术安徽分公司的飞机维修人员带领小朋友们零距离参观东航迪士尼号,讲解飞机

看,“米老鼠今天在天上飞”

## 迪士尼主题飞机今天来肥做客

小资讯,赠送节日礼品。

小朋友们也会参与烘焙DIY活动,并将亲手制作的小点心,送给在一线维修飞机的叔叔们。

活动结束后,6月1日下午,迪士尼号将执行MU5171合肥至北京、MU5172北京至合肥的航班,届时乘坐该航班的旅客将非常幸运地抢先体验迪士尼号。

## 东航将为去迪士尼游客提供团队价

记者从东航安徽分公司了解到,东航与上海迪士尼度假区签署了战略联盟合作关系,共同携手开启中国迪士尼梦想之旅。6月16日上海迪士尼即将正式开园。上海迪士尼的选址距离浦东国际机场直线距离仅13公里,有高速公路、公交、地铁直达,交通十分便利。

迪士尼开园后,将进一步带动安徽航空旅游市场,特别是东航执飞的合肥-浦东航线的客座率将预期持续火爆。目前,东航安徽分公司与安徽本土旅行

社合作,向乘坐东航航班去往上海迪士尼的团队游客,提供团队特价。

## 合肥出发,可以一日游上海迪士尼

自助游的旅客可以乘坐东航执飞的合肥——上海浦东航班,每天两班,去程时间为合肥7点55起飞,8点55到达;13点30起飞,14点30到达;返程时间为上海浦东机场15点40起飞,16点55到达;21点40起飞,22点55分到达。对有意向去上海迪士尼游玩的安徽游客来说,航班时间非常合理,如果时间紧张,衔接交通安排顺畅的话,乘坐航班一天往返时间也是完全足够的。在票价方面,旅客提前三天购买合肥、浦东往返机票,可享受低价折扣,最低价与动车票价大致相当。

此外,乘坐东航国际、国内长航线头等舱、公务舱的旅客,还可以享受购买一张头等舱或公务舱机票,获得直接在东航购买2张上海迪士尼门票的权益。

